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Ελληνίδες Εβραίες στον δημόσιο χώρο της εμφυλιακής Ελλάδας (1945-1949). «Όμηροι

», αριστερές, σιωνίστριες.

Ελένη Μπεζέ

Η  ιστορικός  Anna  Bravo  σε  συζήτηση  που  είχε  με  τον  Primo  Levi  στις  αρχές  της

δεκαετίας  του  1980  διατύπωσε  την  εξής  εκτίμηση.  Για  τις  γυναίκες  η  δυσκολία  να

μοιραστούν  την  εμπειρία  του  στρατοπέδου  με  ανθρώπους  που  δεν  είχαν  ανάλογη

εμπειρία  ήταν  μεγαλύτερη  από  ό,τι  για  τους  άντρες.  Η  ίδια  λέει:  «Αυτό  που

συμπεραίνουμε με σαφήνεια από τις μέχρι τώρα συνομιλίες μας [εν. με επιζήσασες]

είναι  ότι  το  θέμα  για  το  οποίο  δεν  θέλουν  να  μιλήσουν  δεν  είναι  μια  υποθετική

σεξουαλική εμπειρία αλλά ακριβώς αυτή η έλλειψη αλληλεγγύης απέναντί τους, αυτό

που  ονομάζω  απώλεια  ταυτότητας,  το  να  εκπέσεις  στην  κατάσταση  του  ζώου,  έτσι

ώστε ακόμη κι αν δεν έχεις ενδώσει σε κάτι, να μην είναι παρά μια λεπτομέρεια».1 Ο

Levi συμφώνησε πως για τις γυναίκες η απώλεια ταυτότητας υπήρξε πιο βίαιη, εξού

και πολλές ντρέπονταν να μιλήσουν.2

Με αφορμή τις παραπάνω σκέψεις, θα επιχειρήσω να ερευνήσω κατά πόσο και

σε ποιες συνθήκες οι Ελληνίδες Εβραίες μπόρεσαν ή θέλησαν να εκφραστούν έξω από

τον  ιδιωτικό  χώρο  των  διαπροσωπικών  σχέσεων  ανακτώντας  ταυτότητες  ή/και

δημιουργώντας  νέες.  Μια  τέτοια  έρευνα  θα  πρέπει  να  λάβει  υπόψη  πολλαπλούς

παράγοντες,  με  κυριότερους  τους  ακόλουθους:  α.  μεταπολεμικά  η  διαμόρφωση  της

νέας γενιάς των εναπομείναντων Εβραίων αποτελούσε ύψιστη προτεραιότητα για κάθε

οργανωμένη  εβραϊκή  συλλογικότητα,  όπως,  λ.χ.,  για  την  American  Jewish  Joint

Distribution Committe [Τζόιντ], βασικό χορηγό των εβραϊκών κοινοτήτων της χώρας

μετά τον πόλεμο και ταυτόχρονα ισχυρό παράγοντα διαμόρφωσης της πολιτικής τους1

11111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111
11111111111111111.  Το  «βάρος»  λοιπόν  έπεφτε  κατ’  ανάγκην  πρωτίστως  στους

«γυναικείους  ώμους»,  β.  οι  γυναίκες  δεν  είχαν  δικαίωμα  ψήφου  στις  κοινοτικές

εκλογές (όπως εξάλλου ούτε στις εθνικές), συνεπώς δεν ήταν σε θέση να αποφασίσουν

την υιοθέτηση ή τη χρηματοδότηση μέτρων, πρωτοβουλιών, ιδρυμάτων κλπ. που τις

αφορούσαν  άμεσα.  Χρειάστηκε  συνεπώς  να  εκφράσουν  τις  διεκδικήσεις  τους  μέσα

από  χωριστές,  γυναικείες  συλλογικότητες,  και  γ.  η  εμπειρία  του  πολέμου,  της

1 Primo Levi, Το καθήκον της μνήμης. Συζήτηση με τους Federico Cereja και Anna Bravo, μτφρ. Χαρά
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διάσωσης-επιβίωσης και της Σοά ήταν κοινή, ταυτόχρονα όμως διαφορετική για κάθε

επιζήσασα (όπως αντίστοιχα και για κάθε επιζώντα), γεγονός που καθόρισε τις 

μετέπειτα ατομικές, κοινωνικές και ιδεολογικές στάσεις τους. Οι γυναίκες λοιπόν 

ιδεολογικοπούνται. Λίγες, και για μικρό χρονικό διάστημα εξαιτίας του Εμφυλίου, 

παρεμβαίνουν ως αριστερές, περισσότερες μέσα από κινήσεις «Ομήρων» των 

στρατοπέδων, σχεδόν όλες τοποθετούνται απέναντι στον, ανανεωμένο λόγω της 

καταστροφής, σιωνισμό. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω δεδομένα, θα 

επικεντρωθώ στους χώρους όπου οι Εβραίες γυναίκες συναντήθηκαν (κυρίως 

οργανώσεις και ιδρύματα), στους ρόλους που υιοθέτησαν ή αντίστοιχα απέρριψαν 

(πρωτίστως μέσα από κοινωνικό-πολιτικές επιλογές που αφορούσαν τον γάμο τους, 

το μεγάλωμα των παιδιών, την εργασία τους), στα διλήμματα που αντιμετώπισαν 

(όπως, λ.χ., παραμονή στη χώρα/μετανάστευση, εβραϊκός/μεικτός γάμος), στις 

επιλογές που τελικά έκαναν – πάντα μέσα στο ασφυκτικό πλαίσιο της εμφυλιακής 

Ελλάδας και πάντα υπό τον, περισσότερο ή λιγότερο φανερό, έλεγχο των (Εβραίων 

και μη) ανδρών.


